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R E C E N Z I I  Ș I  N O T E  B I B L I O G R A F I C E  

 

Florin Drașovean, Wolfram Schier (eds.), Uivar "Gomilă". A prehistoric tell 

settlement in the Romanian Banat. Vol I. Site, architecture, stratigraphy and dating, 

Verlag Marie Leidorf GmbH · Rahden/Westf, Prähistorische archäologie in 

Südosteuropa Band 32, 2020, 585 p. 

 

Lucrarea ce va fi prezentată în rândurile 

următoare este alcătuită din opt capitole și 

valorifică o cercetare sistematică ale cărei 

săpături s-au desfășurat începând cu mijlocul 

anilor 1990 și s-au încheiat prin campania 

arheologică din anul 2009. Această contribuție 

științifică constituie primul volum dintr-o 

serie mai lungă, menită să expună rezultatele 

activităților din complexul proiect de 

cercetare româno-german «Uivar Gomilă». 

În primul capitol, ce poate fi citit în formă 

bilingvă (germană/engleză), autorii prezintă 

obiectivele ce au stat la baza demarării 

proiectului amintit, precum și etapele parcurse 

de-a lungul perioadei de desfășurare. Ceea ce a 

reunit pe cei doi cercetători ce au dezvoltat și 

coordonat proiectul «Uivar Gomilă»                          

(F. Drașovean și W. Shier) a fost interesul 

comun pentru așezările de tip tell. Din acest motiv, în partea de început a cărții găsim 

informații despre modul de formare a unui tell, precum și despre metodele de săpătură 

aplicate într-un asemenea tip de sit arheologic. Acest capitol a fost completat cu un 

istoric al cercetărilor întreprinse asupra epocii neolitice în Banat și o imagine sintetică 

asupra mediului înconjurător ce corespunde zonei studiate. 

Cel de-al doilea capitol (format bilingv germană/engleză) constituie o prezentare 

a sitului arheologic ce face obiectul acestei contibuții științifice, precum și a 

stratigrafiei acestuia. În cadrul său pot fi consultate rezultatele prospecțiunilor de 

suprafață și geofizice desfășurate în perioada de debut a acestui proiect de cercetare. 

Pe parcursul celui de-al treilea capitol (format bilingv germană/engleză) autorii 

oferă o descriere detaliată a săpăturilor arheologice desfășurate pe situl arheologic 

Uivar Gomilă în intervalul cronologic 1999-2009. Capitolul începe prin precizarea și 

explicarea strategiei, metodologiei și organizării cercetării arheologice, precum și a 
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manierei de înregistrare a datelor și descoperirilor. În partea a doua a capitolului se 

regăsește o expunere sintetică a fiecărei campanii de săpături. 

Capitolul patru (prezentat în limbile germană, engleză și română), cel mai 

consistent al lucrării, cuprinde descrierea amănunțită a structurilor și nivelurilor 

culturale cercetate, însoțită de numeroase fotografii și desene. Volumul mare de 

informație din acest capitol a determinat împărțirea sa în nouă subcapitole. În primul 

sunt informații despre terminologia și metodologia aplicate. Cel de-al doilea conține 

descrierea structurilor cercetare în Suprafețele I-III. Descrierea unor structuri de 

locuire este însoțită și de propuneri de reconstituire. În cel de-al treilea subcapitol sunt 

prezentate cercetările din Suprafața XI, în interiorul căreia au fost identificate și 

cercetate morminte de înhumație încadrate cronologic în cultura Tiszapolgár. În 

următorul subcapitol se regăsesec cercetările realizate în Suprafața IV, în cadrul cărora 

se remarcă mai multe structuri de tip șanț. Suprafața XIII este prezentată în 

subcapitolul 5, pe terenul său fiind cercetate șanțuri și morminte de înhumație 

(cultura Tiszapolgár). Mai departe aflăm informații despre Suprafețele XIV și XV. În 

aceasta din urmă, pe lângă descoperirile neolitice, au apărut și elemente specifice 

epocii timpurii a bronzului (cultura Vatina). În Suprafețele VI-X (subcapitolul 7) sunt 

oferite informații despre sistemul de șanțuri concentrice amenajate în zona exterioară 

a așezării-tell. Materialul ceramic descoperit în aceste complexuri arheologice a fost 

încadrat în culturile neolitice Vinča (majoritatea) și Tiszapolgár. În penultimul 

subcapitol sunt prezentate rezultatele săpăturilor desfășurate în părțile de sud și sud-

vest ale tell-ului ce au vizat alte structuri de tip șanț (Suprafețele XVI-XVIII). Capitolul 

se încheie cu descrierea săpăturilor din Suprafețele V și XII. În interiorul acestora au 

fost cercetate morminte aparținând culturii Tiszapolgár. 

În capitolul cinci autorii și-au propus să prezinte o analiză stratigrafică a 

distribuției descoperirilor. Atenția acestora s-a îndreptat cu precădere către nivelurile 

culturale și descoperirile din Suprafața I, deoarece în cadrul acesteia a fost surprinsă 

cea mai completă secvență stratigrafică. De asemenea, se menționează că aproximativ 

o treime din cantitatea de ceramică a fost descoperită în sectorul amintit.   

Capitolul șase constituie rodul colaborării colectivului proiectului «Uivar Gomilă» 

cu cel al proiectului «Times of Their Lives» (ToTL) și și-a propus analizarea 

secvențelor cronologice corespunzând nivelurilor culturale din situl Uivar Gomilă. 

Principalele obiective ale acestei analize au fost: obținerea unei imagini corecte a 

evoluției așezării de-a lungul timpului, determinarea momentului construirii 

sistemului defensiv al așezării, identificarea relației dintre locuirea de pe așezarea-tell 

și cea deschisă, precum și datarea secvenței ceramice. Prin analiza cronologică s-a 

stabilit că debutul locuirii pe așezării-tell poate fi plasat în intervalul 5065-4950 cal BC 

(95% probabilitate), iar finalul în intervalul 4815-4695 cal BC (95% probabilitate). 
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Cercetătorii au avut la dispoziție 182 de datări radiocarbon, prezentate în cadrul unor 

tabele în paginile acestei lucrări. În finalul capitolului sunt discutate datările 

radiocarbon provenite din așezările neolitice de pe teritoriul Banatului, una dintre 

concluzii fiind că locuirea neolitică s-a sfârșit în acest spațiu geografic în preajma 

secolelor 46-45 cal BC.  

Capitolul șapte sintetizează informațiile oferite în acest prim volum monografic 

dedicat cercetărilor realizate pe situl Uivar Gomilă. Anterior deschiderii unor suprafețe 

destinate săpăturii arheologice, suprafața sitului a fost evaluată prin cercetări de 

suprafață și prin prelevarea unor carote de sediment din nivelul cultural, ce au 

demonstrat caracterul antropogenic al acestuia. De-a lungul timpului au fost realizate 

mai multe serii (2000, 2007 și 2008) de prospecțiuni magnetometrice. Acestea au avut 

în vedere atât cele două așezări (tell și deschisă), cât și sistemul defensiv format din 

șanțuri amenajate în jurul așezării-tell. Autorii menționează că prospecționile geofizice 

au fost decisive în stabilirea strategiei de săpătură. Astfel, maniera clasică ce 

presupunea deschiderea unor suprafețe în zona centrală a tell-ului a fost înlocuită cu o 

combinație de sondaje executate în diverse segmente ale sitului.  

Ultimul capitol cuprinde referințele bibliografice consultate de către autorii 

lucrării în vederea redactării acesteia. 

În concluziile acestei lucrări aflăm că volumele II și III ale monografiei Uivar 

Gomilă vor conține date și interpretări referitoare la artefactele descoperite, 

paleomediu, arheozoologie, tipocronologie și arhitectură.  

În alcătuirea fiecărui capitol se regăsesc numeroase figuri, reprezentând fotografii, 

desene, reconstituiri, tabele și histograme menite să completeze informația scrisă.  

Rod al unui proiect de cercetare cu un amplu caracter interdisciplinar, acest prim 

volum monografic oferă informații cu privire la cadrul metodologic și strategia ce au 

stat la baza desfășurării activităților sale. Acestea au fost completate cu descrierea 

suprafețelor cercetate și ansamblul datelor radiocarbon. Această împletire a săpăturii 

arheologice cu prospecțiuni geofizice, prelevarea și analizarea unor eșantioane de 

sediment, precum și analiza bayesiană a datelor de cronologie absolută fac din acest 

prim volum al monografiei Uivar Gomilă o contribuție foarte interesantă și utilă 

pentru cei care doresc să înțeleagă modul de ocupare și exploatare a mediului în 

epoca neolitică. 

 

Florian MIHAIL 

Institutul de Cercetări Eco-Muzeale ”Gavrilă Simion”, Tulcea 
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Krzysztof Domżalski, Pontic Red Slip Ware. Typology, chronology and distribution 

of a major group of Late Roman fine pottery in the Black Sea region, Bibliotheca 

Antiqua, vol. XXV, Warsaw, 2021, 221 p., 16 figuri + 54 planșe incluse în text.  

 

Destrămarea imperiului sovietic la sfârșitul sec. 

XX, cu toate implicațiile sale, a constituit o 

oportunitate majoră și pentru arheologie în tot 

bazinul Mării Negre. Comparativ cu spațiul 

mediteraneean, publicat intens în ultimii 150 de 

ani, zona pontică a lipsit aproape cu desăvârșire 

din literatura ceramologică internațională. Acest 

fapt s-a datorat realităților politice instaurate în 

această regiune geografică odată cu finalul celui 

de-al Doilea Război Mondial, regimurile 

totalitare favorizând o abordare „naționalistă” a 

temelor de cercetare arheologică, colaborările 

internaționale fiind minimale. Această realitate 

se schimbă la sfârșitul sec. XX, în ultimul 

deceniu al acestui secol fiind inițiate o serie de 

misiuni arheologice multinaționale, care au 

reintrodus zona pontică în circuitul științific 

internațional. Cartea lu K. Domżalski este rezultatul direct și palpabil al deschiderii 

produse la sfârșitul sec. XX.    

Krzysztof Domżalski a structurat lucrarea sa în șase capitole, la care au fost 

adăugate două appendices care completează informația oferită în cuprinsul cărții. 

În capitolul 1 – Introduction (p. 11 – 15) autorul realizează un preambul al lucrării, 

prezentând principiile generale care au stat la baza acesteia. Sunt făcute referiri la 

terminologie: terra sigillata vs red slip tableware, prezentată prin antiteza istoriografiei 

occidentale (engleză, germană, italiană) comparativ cu cea de limbi slave (rusă, 

bulgară, poloneză), prin care este justificată alegerea sintagmei „Pontic Red Slip 

Ware” pentru ceramica analizată în această carte. Sunt prezentate limitele cronologice 

ale acestei grupe ceramice, plasate de autor între începutul sec. al IV-lea și mijlocul 

sec. al VI-lea. Remarcăm faptul că apariția acestui tip de ceramică de masă este pusă 

pe seama refacerii economice a zonei pontice ca urmare a invaziilor gotice din ultima 

parte a sec. al III-lea. În finalul acestui capitol este prezentată structura lucrării. 

În cuprinsul capitolului 2 – Research background: Studies on Late Roman and Early 

Byzantine red slip wares in the Mediterranean and in the Black Sea region (p. 16-26) sunt 

analizate chestiuni ce țin de terminologie (terra sigillata și red slip wares) și este 
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prezentat un istoric al cercetărilor asupra ceramicii cu slip roșu din bazinele 

mediteraneean și pontic. La o privire retrospectivă asupra literaturii de specialitate, 

autorul stabilește patru etape în studiul ceramicii cu slip roșu, care se succed începând 

cu a doua jumătate a sec. al XIX-lea. În prezentare fiecărei etape menționate anterior, 

sunt enumerate principalele contribuții istoriografice ale unor autori precum: 

Dragendorff, Waagé, Lamboglia, Hayes, Kenrick etc. Lucrările de specialitate dedicate 

bazinului Mării Negre sunt analizate din perspectivă critică, fiind evidențiate 

principalele carențe în ceea ce privește încadrarea tipologică și cronologică a ceramicii 

ce face subiectul cărții.   

Capitolul 3 – Methodology and evidence (p. 27-36) este dedicat prezentării 

principalelor principii metodologice utilizate pentru redactarea lucrării prezentată în 

rândurile de față. Se insistă asupra identificării grupei cermaice Pontic Red Slip ware pe 

baza analizelor microscopice și fizico-chimice a fragmentelor ceramice. De asemenea, 

sunt prezentate principalele situri arheologice din regiunea pontică în care au fost 

descoperite acest tip de veselă, insistându-se asupra contextelor funerare. Pe baza 

acestor contexte autorul a realizat încadrarea cronologică a categoriei ceramice 

studiate. Remarcăm tabelul din finalul capitolului, în care sunt prezentate contexte 

funerare și asocieri ale veselei pontice cu forme provenite din atelierele mediteraneene 

(fie ele micro-asiatice sau nord-africane). O asemenea abordare este extrem de utilă și 

interesantă, mai ales că pe teritoriul Dobrogei nu se cunosc descoperiri de ceramică 

Pontic Red Slip ware din contexte funerare.  

Capitolul 4 – Definition of the ware, chronology of production and classification of 

vessel forms (p. 37-157) reprezintă cea mai consistentă parte a lucrării. În cuprinsul său 

sunt prezentate toate elementele tehnice care țin de producția și distribuția ceramicii 

Pontic Red Slip ware. În prima parte a capitolului de față sunt descrise pe larg 

caracteristicile morfologice și compoziția pastei din care a fost modelată vesela, sunt 

prezentate caracteristicile slip-ului și modalitățile de aplicare a acestuia și 

caracteristicile procesului de ardere specific veselei în cauză. Din această ultimă 

perspectivă, pe baza studiilor multidisciplinare, autorul stabilește două categorii de 

ardere, definite prin temperatura diferită la care s-a efectuat acest proces. Tot pe baza 

acestor studii interdisciplinare s-a stabilit că temperatura de ardere variază între 900° 

C și 1050° C. Ulterior, este prezentată pe larg clasificarea formelor. Din cele 15 forme 

identificate, primele nouă aparțin categoriei farfuriilor / platourilor, iar ultimele șase 

sunt ulcioare. În finalul capitolului sunt analizate elementele decorative, „mărcile de 

olar” și diferite urme de utilizare prezente pe vesela studiată.  

Capitolul 5 – Production and long distance trade (p. 158-174) poate fi considerat un 

preambul la concluziile lucrării. În cuprinsul său autorul discută o serie de aspecte 

generale referitoare la ceramica Pontic Red Slip ware. Deși, până în prezent, nu există 
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descoperiri arheologice care să indice locația atelierului sau atelierelor în care acest tip de 

ceramică a fost produs, Domżalski propune ipoteza conform căreia atelierele în cauză ar 

putea fi identificate în viitor în partea central-nordică a Anatoliei, mai precis în vestul 

provinciei Pontus. Se insistă asupra faptului că proprietățile fizico-chimice ale veselei 

Pontic Red Slip ware sunt identice cu cele ale ceramicii Pontic Sigillata A (conform 

tipologiei propuse de D. Zhuravlev). Foarte interesantă este relația pe care autorul o 

stabilește între vesela pontică și cea nord-africană, afirmând că formele timpurii ale 

vaselor pontice sunt în fapt imitații ale formelor African Red Slip ware. În finalul 

capitolului sunt prezentate o serie de informații ce țin de răspândirea ceramicii Pontic Red 

Slip ware în bazinul pontic și motivele dispariției acesteia, la jumătatea sec. al VI-lea.   

 În capitolul 6 – Conclusions (p. 175-176) se insistă pe două idei principale. Prima 

este dată de importanța ceramicii acoperită cu slip roșu în studierea antichității târzii 

în bazinul Mării Negre. Al doilea aspect se referă la importanța (până acum 

subestimată – după cum afirmă autorul lucrării) ceramicii Pontic Red Slip ware pentru 

cunoașterea evoluției tipologice, a tehnicilor de manufacturare și a comerțului cu 

ceramică de masă în antichitatea târzie. 

Lucrarea se încheie cu două anexe (Appendix 1 și Appendix 2) în cuprinsul cărora 

sunt prezentate fragmentele ceramice supuse analizelor fizico-chimice (Appendix 1) și 

formularea unor concluzii pe baza analizelor menționate anterior (Appendix 2). 

Aceste anexe sunt semnate de G. Schneider și M. Daszkiewicz. Nu în ultimul rând 

remarcăm rezumatul consistent, în limba rusă, publicat la finalul lucrării. 

Cartea lui Krzysztof Domżalski poate fi considerată un început de drum în 

studierea ceramicii de masă produsă în bazinul pontic în antichitatea târzie. În 

speranța că situația geopolitică actuală de la Marea Neagră nu va genera o nouă 

perioadă de îngheț a colaborărilor internaționale, cercetările arheologice din 

următoarele decenii vor oferi informații suplimentare care să permită o cunoaștere 

detaliată a producției și distribuției ceramicii de masă în zona Mării Negre. 

 

 

 

Marian MOCANU 

Institutul de Cercetări Eco-Muzeale ”Gavrilă Simion”, Tulcea 
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George Nuțu, Meșteșugurile în provincia Moesia Inferior, Editura Universității 

„Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 2019, 494p . 

 

Lucrarea de față abordează problematica 

meșteșugurilor în Moesia Inferior între 

formarea Provinciei și impunerea Dominatului. 

Acest demers pornește din necesitatea de a 

stabilii activitățile artizanilor reflectate în 

producția locală din Moesia Inferior. 

Structura volumului este clară, 

compartimentată în șapte capitole. Primul 

capitol, precedat de Introducere, sintetizează 

elementele legate de arealul geografic al zonei, 

stadiul cercetărilor în ceea ce privește 

artizanatul, economia provinciei Moesia 

Inferior și a provinciilor romane. 

Capitolul al II-lea, dedicat prelucrării 

metalelor, prezintă Resursele metalifere în 

provincie, Centre de reducere și prelucrarea a 

metalelor, ateliere și instalații, Aspecte privind 

organizarea producției, obținerea și prelucrarea 

metalelor prețioase, metalurgia fierului, bronzului și plumbului din provincie și Planimetria 

atelierelor. Zonele de referință pentru spațiul Dobrogei în exploatarea zăcămintelor 

metalifere, Ulmetum și Telița, sunt bine documentate pe baza descoperirilor arheologice, 

identificându-se cantități mari de zgură și obiecte din metal. Trecem în revistă câteva din 

atelierele pentru prelucrarea minereului de fier identificate la Histria, Novae, Durostorum, 

Rachelu, Montana Nicopolis ad Istrum, Marcianopolis, Provadija, Opaka, Abritus, 

Krăvenik. Producția în centrele moesice este organizată în puncte aflate sub controlul 

militar și civil, cu dimensiuni reduse, însă pe baza obiectelor recuperate și în lumina 

surselor epigrafice care atestă mai mulți artizani intineranți autorul volumului identifică o 

diversitate vizibilă a producției. 

Producția materialului vitric este abordată în capitolul al III-lea, structurat în 

patru subcapitole, în care sunt discutate Tehnica de producție a materialului vitric, 

Centrele de producție, ateliere și instalații, Tipologia materialelor și Planimetria atelierilor 

moesice de fabricare a sticlei. Cu un vizibil simț de analiză, autorul sesizează că, în ceea 

ce privește tehnica de producție, procedeul novator – suflarea – a fost, probabil, o 

invenție siriană de la mijlocul secolului I a.Chr. Până la apariția acestui mijloc de 

prelucrare a sticlei, metodele de presare în forme, turnarea în tipare din metal, piatră, 
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lut, șlefuirea sau tăierea unui bloc de sticlă (cold-cutting)și modelarea pe un nucleu 

(core farming) sunt metodele artizanilor de prelucrare a materialului vitric. 

Tot din perspectiva autorului, centrele de producție, ateliere și instalații din 

Moesia Inferior, au fost împărțite în trei zone: Litoralul vest-pontic, reprezentat de 

„metropola Pontului” – Histria;  Limes-ul danubian reprezentat de cele șase cuptoare de 

la Oescus, complexul polivalent de la Novae și Durostorum; Sectorul interior al 

provinciei, reprezentat de  fortificațiile de la Montana și Nicopolis ad Istrum, nu 

contribuie cu nimic substanțial la completarea tabloului de informații în ceea ce 

privește prelucrarea materialului vitric. 

Tipologia materialului vitric era destul de diversificată, orientată spre o gamă 

variată de pahare, boluri, cupe, lămpi de sticlă sau farfurii. În ultima parte a acestui 

capitol, desemnat Planimetriei atelierelor moesice de fabricare a sticlei, sunt analizate 

comparativ atelierele din Imperiu cu cele din Moesia Inferior. Într-o manieră ușor 

abstractă, cercetătorul tulcean afirmă că, inițial, oficinele pentru producția sticlei se 

aflau în afara zidurilor sau la periferia așezărilor. Ulterior, începând cu secolele III-IV 

p.Chr., pe fondul insecurității sociale și economice, acestea au fost amplasate în 

apropierea zidurilor sau chiar în interiorul fortificațiilor. 

Cel de-al patrulea capitol, consacrat producției ceramicii, este cuprinzător 

datorită cantității semnificative de materiale descoperite în provincie. Și în acest caz, 

autorul trece în revistă principalele direcții privind istoriografia subiectului. Astfel, 

informația este structurată în cinci subcapitole. Cel dintâi constituie un repertoriu 

extins al centrelor de producție moesice, completat de noțiuni ce țin de tehnicile de 

construcție a instalațiilor, elementele constituitive ale cuptorului, tipologii ale 

cuptoarelor moesice, ustensile folosite pentru producția ceramică, prin prisma 

diverselor produse de origine locală. 

Un element inedit al lucrării este tipologia cuptoarelor moesice. Din această 

perspectivă, autorul împarte instalațiile de ardere din spațiul moesic în două grupe 

principale: cuptoare circulare sau ovale și cuptoare rectangulare. Pe baza materialului 

arheologic, a fost alcătuită și o tipologie a vaselor ceramice de origine locală: Amfore, 

Ceramică de masă, Vase cu destinație specială, Ceramică uzuală, Vase pentru depozitat, 

Ceramică cu caolin, Opaițe. Pentru două dintre acestea,  Amfore respectiv Opaițe, autorul 

prezintă și atelierele de origine moesică. În același subcapitol sunt discutate 

coroplastica și producția materialelor de construcții. Totodată, în continuarea 

capitolului autorul se concentrează pe clasificarea instalațiilor, planimetria atelierelor 

pentru arderea materialelor de construcție, organizarea și etapele procesului de 

producție. Ultima parte a acestei secțiuni  tratează atelierele și centrele de producție ce 

au fost atestate prin ștampile, grupate în trei mari categorii și anume: figlinae militare, 

figlinae imperiale,  figlinae private. 



Recenzii și note bibliografice 327 

 
În capitolul al cincilea, informațiile sunt axate pe prelucrarea pietrei și a 

marmurei, oferind informații coerente despre evidența epigrafică și iconografică, 

procedeele tehnice, organizarea producției și producția varului. Analiza autorului 

denotă că toate aceste activității economice au impulsionat crarea și evoluția orașelor 

romane din provincie. 

Următorul capitol al lucrării analizează prelucrarea osului și cornului, producția 

gliptică, cea a textilelor, pieilor și a lemnului, indispensabile unei societății rafinate 

precum cea a romanilor. Pentru prelucrarea osului și cornului s-au identificat ateliere 

locale pe Litoralul vest-pontic – Bizone, Histria, Argamum; Limes-ul danubian – Novae, 

Durostorum, Aegyssus, Halmyris; Sectorul interior al provinciei – Niculițel. Producția 

textilă și prelucrarea pieilor a fost inclusă meșteșugurilor casnice. Trepat, satisfacerea 

nevoilor coditiene a fost depășită, ceea ce a generat apariția atelierelor de mari 

dimensiuni. 

În Considerații finale, sunt prezentate o serie de concluzii privind metodologia, 

locul și rolul artizanatului local. O trăsătură fundamentală pe care autorul reușește 

într-o oarecare măsură să o includă demersului său constă în evaluarea artizanatului 

moesic în funcție de cadrul în care s-au dezvoltat atelierele. 

Sursele arheologice au fost completate cu documente epigrafice pentru 

determinarea structurilor de producție și a persoanelor implicate, respectiv a unor 

lapidarii, sculptores, toreutes. 

Volumul este însoțit de un Supplementum epigraphicum, lista bibliografică, un 

rezumat în limba engleză, 113 planșe și nouă hărți. 

În final, tema abordată de către cercetător completează tabloul informațional 

asupra meșteșugurilor din Moesia Inferior. Totodată, cercetătorul identifică oficinele 

din Provincie și delimitează tipologic produsele lucrate la nivel local ce s-au făcut 

vizibile în economia regională. 

 

Gabriel GRUMĂZESCU 

Institutul de Cercetări Eco-Muzeale ”Gavrilă Simion”, Tulcea 
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Cristian Nicolae Matei, Ideea de sănătate în Transilvania iluministă în cărți și 

documente, Alba Iulia: Editura Muzeului Național al Unirii Alba Iulia; Cluj-Napoca: 

Editura Mega, 2021, 333 p.: anexe (ISBN 978-606-95337-9-6; ISBN 978-606-020-406-0)    

 

Problematica istoriei medicinei românești, 

inclusiv a stării de sănătate și nivelului atins de 

acest domeniu în Transilvania iluministă (sec. al 

XVIII-lea – încep. sec. al XIX-lea), reprezintă un 

subiect care, de-a lungul timpului, a cunoscut o 

serie de abordări. Cu toate acestea, teza de 

doctorat a tânărului Cristian Matei de la 

Universitatea „1 Decembrie 1918” din Alba 

Iulia, publicată în anul 2021 sub auspiciile 

editurilor Muzeului Național al Unirii Alba 

Iulia și Mega din Cluj-Napoca, suscită interes 

încă din titlul inspirat dat acestei lucrări, Ideea de 

sănătate în Transilvania iluministă în cărți și 

documente, în care autorul pune la baza 

cercetării sale surse noi de documentare precum 

cărți vechi românești și moderne, periodice 

vechi, calendare, almanahuri și documente 

istorice din perioada menționată.  

Volumul conține 333 de pagini și este 

structurat pe 4 capitole mari, precedate de un „Cuvânt înainte” și de „Introducerea” 

autorului, urmate în final de concluzii, bibliografie, anexe și indicele alfabetic. Lucrarea 

abundă în informații (date calendaristice, nume, toponime, evenimente, epidemii, boli, 

fapte, titluri de cărți, de tratate medicale vechi, de articole, ordonanțe, măsuri igienico-

sanitare, rețete și tratamente etc.), aspect care, contrar, aduce cărții plusvaloare și 

semnifică buna organizare în gestionarea tuturor acestor elemente de către autor.   

Cuvântul înainte semnat de prof. univ. dr. Eva Mârza, referent științific al 

lucrării, urmează imediat după cuprins. Prof. Eva Mârza subliniază că autorul a tratat 

tema de cercetare îmbinând o bogată bibliografie pentru istoria medicinei în general 

cu surse din sec. XVIII–XIX, care vin cu informații foarte utile pentru abordarea 

subiectului cărții. Mai mult, precizează că autorul nu s-a limitat doar la prezentarea 

nivelului de dezvoltare a sănătății în Transilvania iluministă, ci a făcut ample referiri 

asupra progreselor de la vest de Transilvania în domeniul medical, precum și asupra 

preocupărilor pentru sănătate promovate de autori și medici în Moldova și Țara 

Românească. Importanța cărții este apreciată astfel: „Lucrarea de față arată un punct 
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de vedere dinăuntru și, de cele mai multe ori, contemporan cu problemele sanitare, 

rezolvarea cărora era iminentă. Boli, flagele epidemice și evoluția tratamentelor 

aplicate urmărite într-un context istoric reprezentativ pentru Iluminismul românesc 

au devenit preocuparea autorului […].” (p. 9).  

Cristian Nicolae Matei, în introducerea sa, prezintă pe scurt conceptele pe baza 

cărora și-a construit lucrarea și trece în revistă istoriografia medicală românească, atât 

pe cea veche, cât și pe cea contemporană. Autorul însuși afirmă: „Este adevărat că atât 

în epoca comunistă ca și după aceea s-au elaborat studii bazate pe istoria medicinei, 

dar un material bazat pe progresul scrierilor și al concepțiilor medicale publicate în 

cărțile vechi românești, în documente istorice, calendare, periodice din epoca 

Luminilor, nu ne este cunoscut.” (p. 19).   

Primul capitol al volumului se intitulează „Câteva repere din evoluția medicinei 

europene. Autori consacrați” (p. 25-94), necesar și firesc în același timp. Autorul a 

integrat cercetarea sa cu privire la evoluția medicinei în Transilvania iluministă în 

contextul progreselor medicale din Europa Occidentală, în care se încadra Principatul 

istoricește vorbind. A fost subliniat aportul tinerilor transilvăneni, deși nu mulți la 

număr, care studiau medicina în străinătate și profesau ulterior în orașele transilvănene. 

S-au amintit cele mai importante lucrări ori tratate medicale, enciclopedii și cursuri 

predate în școlile occidentale, apărute în sec. XVI-XVIII, precum și nume sonore. De 

exemplu autorul îl menționează pe profesorul Marcello Malpighi de la Facultatea de 

Medicină din Pisa, care în anul 1661 a observat pentru prima dată la microscop o celulă 

vie și vasele capilare. De numele lui Gerard van Swieten se leagă apariția școlii de 

medicină din Viena, chemat în 1745 de împărăteasa Maria Tereza pentru a deveni 

medicul curții. Van Swieten a fondat o școală medicală la Viena și a înființat primul 

spital din Imperiul Habsburgic. În sec. al XVIII-lea s-au dezvoltat domenii medicale 

independente precum oftalmologia, stomatologia, pediatria, farmacologia, iar la 

sfârșitul acestui secol s-a notat că anatomia se dezvoltase ca știință separat de medicină, 

bazele anatomiei generale fiind puse de François Xavier Bishat. Progresele au continuat 

la încep. sec. al XIX-lea, mai ales că răspândirea epidemiilor pe fondul creșterii 

populației cerea rezolvări concrete. Depistarea cauzelor apariției focarelor de infecție a 

dus la dezvoltarea domeniilor de igienă și sănătate publică, atât de importante pentru 

omenire. În aceeași perioadă au fost studiate bolile inimii și ale vaselor de sânge, 

tuberculoza și alte boli ale plămânilor.   

Integrarea spațiului românesc în cel european în ceea ce privește scrierile și 

aspectele medicale este bine conturată de către autor încă din acest prim capitol, 

atunci când se referă la activitatea medicilor autohtoni sau străini, precum și la 

lucrările acestora, în Țara Românească, Moldova și în Transilvania. Astfel, ne vorbește 

despre cei doi medici de la curtea lui Constantin Brâncoveanu, Iacob Pylarino și Ioan 
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Comnen. Ultimul a renunțat la medicină după 1700, s-a călugărit și a ajuns mitropolit 

al Silistrei. La încep. sec. al XVIII-lea au venit și alți medici ca Bartolomeo Ferrati de la 

Veneția sau Gheorghe Hypomenas din Trapezunt. 

Pentru sec. XVIII-XIX sunt menționate o serie de scrieri medicale semnate de 

nume cunoscute în epocă: Manase Eliade; Dimitrie Caracaș (Poemata medica, Viena, 

1795); Constantin Caracaș, fiul, care a organizat un program de vaccinare antivariolică 

în masă la București (Topographia tis Vlahias, București, 1830, lucrare cu caracter 

igienico-medical); Ștefan Vasilie Episcupescu (Mijloace și leacuri de ocrotire a ciumii, 

alcătuite spre ajutorul și folosul neamului românesc, București, 1824, prima carte în limba 

română realizată de un medic român). Ștefan Episcupescu a pus bazele unei literaturi 

medicale științifice și de popularizare prin mai multe lucrări publicate, ultima fiind 

Practica doctorului de casă: cunoștința apărării ș-a tămăduirii boalelor (București, 1847). 

Medicul brașovean Martinus Lange a publicat, la Viena, în 1787, o lucrare în limba 

germană despre ciuma din Moldova și despre prezența carantinelor. Doctorul Mihail 

Zotta, primul medic român din Moldova, a activat la Iași în jurul anului 1827. Pentru 

Ardeal au fost menționați mai mulți medici faimoși, dintre care îl amintim pe Adam 

Chenot trimis de Maria Tereza la Brașov în timpul epidemiei de ciumă din 1755-1757. 

În acest capitol autorul nu a omis nici contribuția spitalelor și a farmaciilor la 

definitivarea conceptului de medicină științifică (subcapitolul I.4). 

Capitolul II, „Implicarea cercurilor aulice și a autorităților locale în sfera 

sănătății” (p. 95-151), este destinat mijloacelor, măsurilor și legilor adoptate de 

autoritățile imperiale și locale pentru protejarea sănătății populației și îmbunătățirea 

vieții, după integrarea Principatului Transilvaniei sub suzeranitate habsburgică. Au 

fost emise circulare, ordonanțe și decrete care impuneau reguli sanitare, învățături 

tipărite pe foi volante și s-au imprimat lucrări de educație sanitară. În anii 1744, 1766, 

1773, 1787, 1788 autoritățile vieneze au emis câteva directive imperiale, considerate 

„cele dintâi cărți medicale tipărite în limba română”. Decretul din 1744 împotriva 

ciumei înștiința populația despre existența punctelor sanitare de control de la 

marginea județelor, de la ieșirea din orașe și de la granițele imperiului, acolo unde 

locuitorii trebuiau să plătească taxa pentru dezinfecția mărfurilor. În sec. al XVIII-lea 

au izbucnit nenumărate epidemii de ciumă, astfel că dezinfectarea controlată și igiena 

au fost absolut necesare. În 1780 împăratul Iosif al II-lea a dat un decret prin care 

poruncea preoților citirea ordonanțelor în biserici. Conținutul pe larg al acestor 

documente din sec. XVIII-XIX, interpretarea lor, scopul și eficiența acestor măsuri în 

imperiu, toate sunt dezvoltate de autor în acest capitol.  

Despre variolă, o altă boală care a provocat mari daune, și despre descoperirea 

lui Eduard Jenner de la sf. sec. al XVIII-lea privind prevenirea bolii prin inocularea la 
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om a puroiului apărut pe ugerul vacilor, ni se vorbește pe larg în subcapitolul 

„Variola în actele imperiale” (II.2.2). 

Cum s-a manifestat frica de boală și care a fost atitudinea populației în fața 

epidemiilor aflăm din cel de-al III-lea capitol al cărții (p. 153-184). În rândul populației 

din mediul rural a existat mentalitatea că Divinitatea îi pedepsea pentru greșelile și 

păcatele lor. În mediul urban însă, gradul de conștientizare și de analiză a bolilor pe 

baze științifice a crescut treptat. Cristian Matei concluzionează aici că puterea de 

înțelegere a depins de nivelul instrucției, știut fiind faptul că superstițiile, magia, 

tradițiile, lipsa de educație și lipsa medicilor au cântărit greu în această ecuație.  

Cel mai amplu și poate cel mai interesant capitol este ultimul, denumit 

„Problematica sănătății în paginile cărților în folosul transilvănenilor” (p. 185-273), 

structurat în mai multe subcapitole divizate la rândul lor. După o incursiune în 

literatura medicală din sec. al XVIII-lea și de la încep. sec. al XIX-lea, autorul tratează 

problematica marilor boli care au măcinat omenirea în veacurile trecute (ciuma, sifilisul, 

variola), a măsurilor (de exemplu, vaccinarea împotriva variolei) și tratamentelor 

aplicate, prin prisma reflectării acestora în cărți, reviste, broșuri și almanahuri românești 

vechi, comparând uneori anumite texte publicate în mai multe ediții.  

Medicina casnică stătea încă la baza tratamentelor indicate în vindecarea 

anumitor boli sau dureri, inclusiv a ciumei. Astfel, despre leacul pentru ciumă se 

vorbește în Calendarul de la Sibiu pe anul 1816, unde apare o rețetă sub titlul „O aflare 

noao pentru tămăduirea de vătămătoarea boală a ciumii”, care are la bază 

întrebuințarea untdelemnului. Aceeași rețetă a fost retipărită în Calendarul de la 

București din 1823. Boala sifilisului a fost „importată” din Occident în Ardeal, 

prezența bolii ajungând la apogeu în sec. al XVIII-lea și fiind întâlnită cu precădere în 

orașele mari și în taberele militare. În perioada 1793-1794 Comisia Sanitară a 

Transilvaniei a dispus ca toți bolnavii de sifilis să fie tratați gratuit, iar primul medic 

trimis de Viena în Ardeal pentru a cerceta această boală a fost Andre Étienne (1786). În 

1802, lucrarea profesorilor Andreas Szöts și János Eckstein de la Școala din Cluj a 

umplut un gol în literatura românească medicală despre bolile venerice. Ediția în 

limba română din 1803, Învățătură adevărată pre scurt a vindeca boala sfranțului, s-a 

tipărit în numeroase exemplare din ordinul Guberniului Transilvaniei, care au fost 

expediate în fiecare sat și oraș din principat.  

Deosebit de savuroase ni se par ultimele subcapitole cu privire la „includerea 

bolilor de zi cu zi în paginile cărților românești vechi”, aspect privit din mai multe 

unghiuri și oglindit ca atare: informații generale despre corpul uman, rețete culinare 

în paginile cărților, rețete și sfaturi medicale în cărți de popularizare, informații 

despre sănătatea mintală, informații medicale în tipărituri de morală. Autorul 

creionează întâi starea de facto a populației transilvănene – traiul greu de zi cu zi, 
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proasta alimentație în general, lipsa igienei corporale, locuințele insalubre etc., care 

predispuneau populația la diverse boli.    

În 1818, la Iași, a apărut în limba română lucrarea lui Ch. Albert Rückert, 

Învățătură pentru facerea pâinii. Cartea conține 7 rețete de producere a pâinii „sățioase și 

bune la gust”, fiind relatat și gramajul fiecărui ingredient. Conținutul lucrării a fost 

simplificat de doctorul D. Samurcaș, care a tradus-o din germană în greacă, iar Al. 

Beldiman a făcut traducerea în românește. Foarte multe rețete publicate mai ales în 

rubricile speciale ale calendarelor vremii au făcut parte din tradiția populară de 

vindecare, așa-numita medicină empirică.  

Și ideea de păstrare a sănătății mintale și corporale este identificată în filele 

calendarelor, punându-se accent pe alimentația vegetală și fără alcool (subcapitolul 

IV.1.5.4). Cât despre operele moralizatoare, Cristian Matei aduce în volumul său 

numeroase exemple cu detalii de conținut ale acestora, majoritatea fiind traduceri din 

literatura străină: Învățături de multe științe folositoare copiilor creștinești (Sibiu, 1811), 

Moralnice sentenții sau folositoare pilde (Buda, 1813), Omu de lume (Viena, 1819) ș.a. 

(subcapitolul IV.1.5.5).     

Spre finalul cărții concluziile autorului sunt pertinente (p. 274-282). Starea 

sănătății populației transilvănene era precară la sf. sec. al XVII-lea, atunci când 

Transilvania a fost subordonată Imperiului Habsburgic. Principalele modalități de a o 

îmbunătăți au fost publicarea literaturii de popularizare și de specialitate în medicină, 

luarea de măsuri și legi medicale date de autoritățile centrale vieneze, trimiterea de 

medici din Occident care au cercetat focarele de infecție și au aplicat reforme în acest 

spațiu. Totuși, practicile medicinei empirice au continuat îndeosebi în mediul rural. 

Molimele veneau cu un număr extrem de ridicat de victime din rândul populației. 

Medicina științifică a făcut progrese în Europa datorită cercetărilor din marile centre 

universitare, ajungând în Transilvania, Moldova și Țara Românească abia în sec. al 

XVIII-lea. Medicii autohtoni pregătiți fie în Europa, fie la Colegiul medico-chirurgical 

din Cluj au lăsat lucrări medicale originale sau traduceri în limba română, un 

patrimoniu bibliologic de netăgăduit.  

După bibliografia cu 241 mențiuni de surse edite, cărți și studii de autori români 

și străini (p. 283-300), lucrarea este îmbogățită de autor cu anexe (ilustrații). Sunt 

reproduse, alb-negru și color, mai multe ordonanțe imperiale, foi de titlu și alte pagini 

din cărți, broșuri și calendare, despre al căror conținut medico-sanitar și profilactic se 

vorbește în carte. Prima, ordonanța imperială emisă de împărăteasa Maria Tereza la 1 

ianuarie 1744 prin care se concepeau din punct de vedere legislativ punctele de 

control, tipărită în limba română la Cluj, a fost selectată ca imagine și pe coperta 4. 

Volumul se încheie cu un instrument ajutător în vederea exploatării informației 

conținute, mai exact cu un indice general elaborat alfabetic (p. 325-333).   
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Deși vorbim despre o lucrare științifică riguros întocmită, cu note ample la 

fiecare sfârșit de capitol, frazele curg armonios, ideile sunt bine conturate, într-un stil 

ce denotă acribia și dăruirea autorului în scrierea acestei cărți.  
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